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Актуальность. В последние десятилетия основной причиной роста заболеваемости 

стало изменение образа жизни населения. ВОЗ ориентирует страны мира на развитие 

профилактики. В Республике Беларусь профилактическая направленность является одним из 

основных принципов государственной политики в области здравоохранения. Важнейшая 

составляющая первичной профилактики – формирование здорового образа жизни. Однако у 

различных контингентов отсутствует осознанная потребность в сохранении и укреплении 

собственного здоровья.  

Цель: изучить уровень осведомленности населения о проблеме первичной 

профилактики и приверженность ее принципам.  

Материалы и методы. Использованы социологический и статистический методы. 

Объем исследования – 160 человек: учащиеся 5 классов (I группа), студенты БГМУ 4-5 

курсов (II группа), медицинские работники (III группа) и специалисты немедицинских 

областей (IV группа). Каждая группа – 40 респондентов. Была разработана анкета, состоящая 

из 17 вопросов. Статистическая обработка полученных данных произведена в программе 

Statistica v.10,0. Достоверными считались результаты с p ˂0,05.  

Результаты и их обсуждение. Средний возраст в группах: I – 10,5±0,5 лет, II – 21±1 

год, III – 37,3±11,6 лет и IV – 37,67±12,76 лет. От 79% до 94% респондентов в разных 

группах связывают состояние здоровья с образом жизни, который они ведут. 81% 

медицинских работников, 46% студентов, 10% немедицинских работников осведомлены о 

понятии «медицинская активность и ее составляющие». Частота использования СМИ, 

интернета в качестве источника информации о профилактике заболеваний и вакцинации у 

школьников – 87,5 %, у немедицинских работников – 57,5%. Превалирующим источником у 

студентов являются лекции и беседы специалистов (62,5%), у медицинских работников – 

специальные информационные материалы (35%). Медики и студенты считают вакцинацию у 

детей обязательной (66% и 73% соответственно), в то время как школьники и специалисты 

немедицинского профиля утверждают, что вакцинация – личное дело каждого (68% и 77% 

соответственно). У студентов первое ранговое место среди занятий в свободное время 

занимает чтение литературы (75%), второе – просмотр телепередач и посещение социальных 

сетей в интернете (72,9%), третье – прогулки на свежем воздухе (47,5%). У школьников и 

представителей технических специальностей первое ранговое место принадлежит прогулкам 

на свежем воздухе (60% и 45% соответственно), второе – занятиям спортом (50% и 40% 

соответственно). Медицинские работники проявляют физическую активность с частотой 

25%. Частота занятий физкультурой и спортом у I группы составляет – 88%, II – 32,5%, III – 

67,5%, IV – 100%. Регулярно придерживаются принципов здорового питания: I группа – 

16%, II – 29%, III – 5%, IV – 48% респондентов. 30% школьников отдают предпочтение в 

рационе питания мучному и сладкому. Ежегодно с профилактической целью посещают врача 

12,5% респондентов I группы и 45% – II группы. Среди мероприятий, проводимых по месту 

учебы/работы, отмечена вакцинопрофилактика (I – 70%, II – 78%, III – 95%, IV – 63%), у 

школьников и студентов (70% и 60% соответственно) – возможность пользоваться 

спортивной базой. 

Выводы. Подавляющее большинство респондентов связывают состояние своего 

здоровья с образом жизни. Выявлены достоверные различия в изучаемых группах по 

источникам информации о профилактике и вакцинации. Наиболее информированная о 

проблемах профилактики группа медицинских работников демонстрирует минимальную 

приверженность её принципам. 


